

回归时尚田园，最爱长寿之乡——

# 古稀老人房车环游，带上妻子“说走就走”

文、图 / 吕树龙

鸡年春节，78岁的哈尔滨人韩士贵和76岁的妻子在海南省澄迈县罗驿村迎来了远道而来的子女，一家人一起过新年。韩士贵是一个走在时尚前沿的老人。当很多年轻人还在憧憬着“一场奋不顾身的爱情、一次说走说走的旅行”时，他已在“说走就走”的路上，带着厮守了一辈子的老伴走了14年。开房车旅行、找长寿村短住、租块地锄禾种菜，有执手相看两不厌的老伴、有志同道合的三五老友，肆意的余生潇洒从容……

## 1 古稀之年，来一场说走就走的旅行

现年78岁的韩士贵是哈尔滨人，爱看武侠小说，性格开朗幽默，有着北方人特有的豪爽奔放。1996年，57岁的韩士贵从哈尔滨市表壳厂退休后，创办了一家开关柜厂，并组建了一支电器安装队，经过7年打拼，拥有了千万身家。

2003年，64岁的韩士贵将企业交给儿子打理，他和老伴从寒冷的哈尔滨来到海南三亚。同东北冬天截然相反，三亚的冬天满眼绿色，树木葱郁茂盛，气候温润怡人。

夫妻俩租了一套民房住了下来，每天早晨起来就去海边散步、游泳，快到中午时再到菜市场买些海鲜青菜，清蒸素炒。晚上，夫妻俩坐在榕树或者椰子树下，喝茶聊天，直到夜色阑珊、霓虹璀璨。慢生



韩士贵夫妇在房车前合影。

活的每一夜，老两口都睡得特别香甜。在海南生活一段时间后，韩士贵和老伴没有回哈尔滨，而是开始了且住且走的旅游，苍山洱海、桂林阳朔……行走在路上，夫妻俩早已忘记了年龄。数年下来，夫妻俩开车走遍了大半个中国，在五十多个风景胜地小住过。

## 2 瞄准长寿村短住，探寻养生之道

2010年，韩士贵71岁、老伴石淑芝69岁，已进入耄耋之年。听说在广西十万大山深处，有一个闻名世界的长寿之乡——巴马县百魔村，“住着世界上最长寿最健康的老人”，他们顿时心动，并在这年10月抵达。

来到百魔村的当天，韩士贵以每月1500元的价格租下了一套四十多平米的房子。

百魔村有座海拔近400米的山，叫明山。一大早，山路上全都是早起爬山的老人。韩士贵夫妻俩初来乍到，便有样学样，爬到山顶之后，还学他们伸长脖子尽情高喊，比比谁的声音在山里的回响嘹亮绵长。

从明山下来，夫妻俩跟着喜欢养生的老人们，来到位于百魔村东南的百魔洞。这是一个高80米、宽70米，全长4000多米的溶岩洞，盘阳河泉水在洞中穿行而过，从洞口的一棵大榕树下流出。老人们进洞前，都要从榕树下接一壶泉水，一口气喝完，然后在百魔洞高达90%湿度的空气中，熏蒸全身。

半个月后，夫妻俩明显感觉到身体轻盈许多。

在这里，韩士贵夫妇还结识了马教授、吴教授、关教授三位朋友。马教授和关教授都是吉林人，两人长住在海南陵水县。马教授名叫马福民，今年六十多岁，退休前是吉林省科协的水利专家。关教授叫

关家声，当时也有六十多岁，退休前是吉林省林区一个县的林业局长、林业专家，享受国务院津贴。吴教授是广西桂林人，名叫吴洲，此前一直在前苏联圣彼得堡工作，主要研究反恐防暴工作，2010年退休后回国，之后来到海南，在五指山市居住。

三位教授对养生都特别有研究，韩士贵时常向他们请教。时间长了，大家成了好友，每天晚上都聚在百魔村小广场的八角亭里，天南地北地闲聊。

不久，一位来自上海的楚老也加入了他们的朋友圈。楚老离休前是上海一家纺织厂的厂长，长住海南澄迈县，已经90岁了，耳不聋眼不花，一颗牙都没掉，身体硬朗，风趣幽默，最爱谈论他的女朋友。那是一位年近70岁的上海老太太，可楚老每次遥想女朋友的神态，仿佛老太太不是70岁，而是17岁。

每当这时，韩士贵都忍不住拉起老伴的手。在韩士贵看来，少年夫妻老来伴，执手相看两不厌，等到了老年，才体会到，对方是自己最重要的支撑。

日子如水般流过，热闹的百魔村不断有老人慕名而来，小山村已容纳不下更多的人，房租不断上涨，生活上的种种不便也显露出来。韩士贵夫妻俩决定离开，回海南休整一段时间，再踏上旅途，寻找其他的长寿村。这一次，和他们一起走的还有夫妻俩的四位老友。

## 3 探访湖南麻阳长寿村，儿子送来房车

在三亚休整一段时间，韩士贵几个老伙伴在网上查到湖南省麻阳县西口村也是有名的长寿之乡，适合夏季养生，韩士贵和妻子就长途跋涉去了西口村。

同广西巴马县的百魔村相比，外界知道这里的人很少。那时，西口村显得很原始，也没有专门租给外地人居住的楼房，只有几个养生专家在这里做研究。

韩士贵在村里转了几圈，才勉强租到了一间连卫生间都没有的民房。

西口村有个观音洞，洞很小，弯着腰才能进去，但洞里的水极好。夫妻俩每天都去接观音洞里流出来的水，洗菜做饭。虽然生活不太方便，村子里还经常停电，但日子过得非常安静，直到天气转冷，夫妻俩才回到温暖的三亚。

回到三亚没几天，韩士贵就接到了儿子的电话：说给他买了一辆房车。

韩士贵的儿子早就想给父亲买辆

房车。2014年8月，他到大连出差，在大连的一个车展上，看中了一款美国产的房车，售价120万元，客厅、卧室、厨房、卫生间一应俱全。

2014年9月，韩士贵的儿子将房车开到了海南。这台房车车身长11米、宽3.5米，车内有8张床铺，配备了沙发、餐桌、冰箱等家庭生活用品。

韩士贵非常高兴，多年的旅行，他和老伴已习惯了行走在路上、习惯了异地短居的生活，只是每到一个地方，都要找旅店、租房子，现在，最头疼的事迎刃而解了。几位老伙伴闻讯赶来，也连连赞叹：“有了这个可移动的家，可以仗剑走天涯了。”

很快，夫妻俩又踏上了旅途。韩士贵说，有了房车，他和老伴的旅行更加随心所欲，随后去了山东莱州、湖北钟祥等多个“长寿之乡”。每到一个地方，夫妻俩不着急看风景，而是静下心来，慢慢体会当地的生活。待得舒服了，便停下车，住上一段时间。

## 4 国务院原副总理专程看望，时尚田园最逍遥

人生是一场又一场的相遇，也是一次又一次的告别。2014年11月的一天，韩士贵的老友关教授因突发心梗而辞世。消息传来，韩士贵悲痛不已，他马上联系了马教授、吴教授和楚老，四位老人在微信群里给关教授开了个追悼会。老友的突然离世，让韩士贵第一次直面生死——人从来到这个世上开始，就已注定了要离开这个世界。

韩士贵决定再次出发。这一次，他不愿走太远，不想离老伙伴们太远，只想在海南找一个适合长住的长寿村。

随后，韩士贵开着车，几位老人来到了被联合国长寿委员会命名为长寿县的海口市澄迈县，对澄迈县的大拉村、黄竹村、永发村、花厂村、美多村等10个长寿村进行了考察。他们带着仪器，测量了这里的水、空气等各项生态要素的指标。最后，大家一致决定韩士贵住在罗驿村。

罗驿村全村都是李姓人家。村里的房子都是火山石建造，非常美丽。人们很少外出，村里也没有建造旅游用房。

在考察罗驿村时，韩士贵认识了罗驿村的村主任，并通过对方租到了三块地，加在一起约一亩。

韩士贵将房车停在了田间地头。每天早晨，韩士贵和老伴早早起床。老伴在房车里做饭，他则牵上那条意大利哈罗斯黑色大狗，沿着乡间小路溜狗，和狗玩一会踢球游戏，游戏结束后，再去喂那十几只鸡。等他回到房车时，老伴已做好了早饭。

饭后，夫妻俩下地种田，精心伺弄那些地里的宝贝。老两口吃的菜，都是自己亲手种出来的蔬菜。马教授、吴教授、楚老，更是房车常客，每过一段时间，几位老伙伴就要聚一下。想通了生死，他们更加珍惜每一次的相见。

有执手相看两不厌的老伴、有志同



乐享田园生活。

合的三五老友，余生肆意、潇洒从容，七十多岁的韩士贵和老伴身体健康，没有疾病困扰。

2015年春节，韩士贵的儿子儿媳，两个女儿女婿带着他们各自的孩子都来到了罗驿村，一大家子十多口人在房车里过了一个热热闹闹的春节。春节后，儿女们各自恋恋不舍地回去上班了，而孙女们一直住到开学才离开。

韩士贵开房车租地种田一事，很快传开。2015年11月24日，国务院原副总理回良玉到海南视察时，听说了韩士贵的故事，专程到罗驿村看望他，并坐进他的房车，感受一番这既时尚又田园的生活。

2016年4月，韩士贵听说邻近的万宁市大茂镇，是个不错的去处，立刻联系几位老友，四位老伙伴又聚集在一起，去万宁市的大茂镇小住。

2017年春节，回到罗驿村过年的韩士贵迎来了远道而来的儿女、孙子孙女们，一起度过了热闹的春节假期。

房车里，琴声激昂、歌声嘹亮。有生之年，韩士贵和老伴还会一直走下去，在回归自然的生活里，快乐度过。

(未经允许，不得改编、转载、上网)